

党的先进性的重大创举。纵观党内集中教育，有一条主线贯穿于始终，那就是不断加强党的政治建设，提升执政能力和先进性。2013年开始的党的群众路线教育实践活动着力整治形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风问题，使广大党员普遍受到一次马克思主义群众观点和党的群众路线教育，使党在群众中的威信和形象进一步树立，党心民心进一步凝聚。2019年开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，教育引导广大党员干部以强烈的政治责任感和历史使命感，锤炼忠诚干净担当的政治品格，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。2021年开展的党史学习教育聚焦把党的成功经验传承好、发扬好，突出党的政治建设，加强党的全面领导，引领广大党员胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想基础更加牢固。我们深刻认识到，党内集中教育的政治指向就是以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，突出理想信念宗旨教育，根本目的是把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义政党。必须把党内集中教育当作常态，以增强执政能力和领导水平为重点，着眼于提高科学执政、民主执政、依法执政水平，不断加强自身建设，不断提升党员干部领导力、执行力、创造力，始终保持党的先进性和纯洁性，做到捍卫党的政治权威、培塑党内政治文化、涵养党内政治生态。

注重突出理论性，把加强马克思主义中国化最新成果的教育和普及作为集中教育的基本任务。党内集中教育是一个加强理论建设和武装、推进马克思主义中国化最新成果教育普及的过程。实践证明，马克思主义中国化的重大理论成果能够成为我们党的指导思想，都与特定历史阶段的全党集中性思想教育分不开，可以说集中教育极大地加速了马克思主义中国化的进程。没有1941年延安整风运动，就不会最终确立毛泽东思想的指导地位，更不会取得中国革命的最终胜利；没有20世纪90年代深入开展学习邓小平理论活动，就不能克服僵化、教条的社会主义观，就不能自觉贯彻邓小平理论，就不能将改革开放推向深入；没有“两学一做”学习教育，就不会在短期内增强广大党员干部对习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的思想认同、情感认同、实践认同，从而推动马克思主义中国化的最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想的形成和发展。我们深刻认识到，理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步，既要坚持理论武装是党内集中教

育的灵魂，又要坚持把党内集中教育作为推进党的理论武装走深走实的重要方法。通过正确判断形势，适时开展党内教育活动，将马克思主义理论中国化的最新成果植根到每一级党组织、每一位共产党员心中，做到理想信念坚定，从而焕发出强大的力量。

注重突出实践性，把紧紧围绕党的中心工作作为集中教育的重要原则。在历次党内集中教育中，各级党组织都紧紧围绕党的中心任务来谋划、来推进、来检验，做到活动主题的确定与中心工作相统一，活动载体的设计与中心工作相协调，活动措施的制定与中心工作相配套，活动步骤的推进与中心工作相一致，以中心工作的完成检验集中教育的成效。1998年的“三讲”教育进一步增强了各级干部贯彻执行党的路线方针政策的自觉性，特别是在深化改革、扩大开放、保持稳定、推动农村经济和社会进步等方面取得了巨大成就。2008年学习实践科学发展观活动中，广大党员干部着力查找和解决影响制约科学发展的突出问题，在应对国际金融危机冲击过程中，积极落实党中央保增长、保民生、保稳定的决策部署，有力促进了国内经济率先回升向好。2016年“两学一做”学习教育推动党员干部认真落实习近平总书记“三个定位”的战略擘画，为云南打赢脱贫攻坚战、与全国同步全面建成小康社会、实现跨越式发展提供了坚强保障。2019年“不忘初心、牢记使命”主题教育同稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项中心工作紧密结合，引领广大党员干部围绕推动经济高质量发展奋发作为。我们深刻认识到，围绕中心、服务大局，突出实践特色，是搞好集中教育必须遵循的重要原则，是集中教育应具备的显著特征。集中教育要与正在开展的中心工作相统一，坚持以集中教育正确引领各项事业的发展，通过发挥党的领导核心作用、党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用，推进各项事业发展进步，确保集中教育与党的中心工作相融合、两促进。

注重突出人民性，把让群众满意作为集中教育的价值旨归。党的历次集中教育，都注重从人民群众最关注最盼望的问题抓起，以实际行动取信于民，保持党同人民群众的血肉联系，使党群关系、干群关系得到密切融洽。2008年学习实践科学发展观活动坚持问政于民、问需于民、问计于民，广泛吸收群众参与，虚心听取群众意见，主动接受群众评判，凝聚民心、集中民智，形成了推动科学发展的强大合力。2013年党的群众路线教育实践活动要求坚持立党为公、执政为民，坚持一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去，群众充分认同，党内外积极评价。2021年，在党史学习教育中，广大党员干部